



F 关注·筑牢反诈防线

“打防管治宣”五位一体织密反诈网

聚焦协同治理电信网络诈骗的广西实践

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 蒙茜 王璐

2025年12月6日,“八桂聚力 反诈有我”广西青年反诈联盟志愿服务活动在广西壮族自治区南宁市民歌湖畔广场启幕。这是一场充满青春活力的志愿服务活动,近5万名青年以线上线下相结合方式参与,用“青春行动”揭露诈骗套路、宣传反诈知识、筑牢防诈屏障,成为八桂大地反诈宣传的一道亮丽风景线。

“我们以‘压发案、降损失’为目标,系统构建‘打防管治宣’五位一体,协同推进的综合治理体系,形成‘党政主导、公安主推、部门协同、全民参与’工作格局,持续织密全民反诈防护网。”广西壮族自治区公安厅刑侦总队副总队长李俊华近日接受《法治日报》记者采访时说。

打防并举

2025年7月,受害人蓝某因沉迷股票投资,轻信“高收益”谎言,下载了虚假投资App,在诈骗分子诱导下,他通过网络贷款筹集资金并多次取现,准备进行所谓“线下交易”。

都安瑶族自治县反诈中心通过大数据发现蓝某账户异常后,民警立即上门劝阻。经过4个多小时耐心劝说,蓝某终于醒悟并配合调查。警方随即部署行动,在约定交易地点当场抓获犯罪嫌疑人谭某,并为蓝某挽回经济损失36万元。

2025年以来,广西公安机关聚焦“打防案、挽损失”,建立“现案复盘、同源分析、网络取证、精准预警”闭环机制,持续优化“接警止付、勘验取证、调证冻结、追赃挽损”全链条打击机制,强力打击电诈黑灰产犯罪,

斩断犯罪生态链,挤压电诈犯罪空间。

面对手段不断翻新的电信网络诈骗,广西公安机关向科技借智力,建立“AI智能外呼+短信定向推送+人工上门劝阻”三级预警机制,日均防范受众达12万人次,高危受骗人群见面劝阻率达95%。

同时,广西公安机关研发具备风险预警、主动追溯等核心功能的电诈反制模型,加强与通信部门联动,快速识别诈骗信源,全面提升技术反制和源头阻断能力。

财产遭受损失后,能否追回资金是群众最关心的问题。广西公安机关紧扣这一核心诉求,创新建立“接警即止付、预警即止付”响应机制,紧抓发案后挽损黄金时间开展止付工作,建立健全快速止付、快速冻结、快速返赃标准化作业流程,无缝衔接、精准止付,最大程度为群众挽回损失。

合力管控

2025年12月6日,在广西青年反诈联盟志愿服务活动现场,广西警察学院2024级禁毒专业学生朱俊昌正热情投入志愿服务工作。

“今天我主要负责向市民讲解反诈骗知识。”朱俊昌向记者介绍说,“不久前,我刚加入广西青年反诈联盟,作为一名校警学生,参与这样的志愿服务,既能将课堂所学的实践锻炼,为我未来走上从警之路打下基础。”

青年志愿者的参与,为反诈工作注入了蓬勃活力,也让宣传触角延伸得更广、更深入。

“2024年3月,广西青年反诈联盟正式启动,一年多来,各级团组织发挥桥梁作用,将反诈纳入校园安全体系,广大青年师生、社团成员踊跃响应,凝聚成一股鲜活的青

春力量。”广西壮族自治区公安厅机关团委书记韦伽莹说,截至目前,广西青年反诈联盟已累计开展反诈宣传活动数万场,超过3000万名群众从中受益。

反诈从来不是“独角戏”,而是“大合唱”。2025年以来,广西持续巩固“党政主导、公安主推、部门协同、全民参与”工作格局,让反诈“同心圆”越绘越大。

自2025年3月以来,针对利用快递包裹实施诈骗的新型犯罪手法,广西公安机关与邮政管理部门联合开展专项行动,进驻多个快递分拣中心,查验可疑包裹,高效拦截涉诈引流包裹。

同时,广西公安机关与银行系统建立快速沟通渠道,完善涉案资金紧急处置机制,有序开展涉诈资金拦截工作。

针对涉诈线下取现、黄金交易等洗钱犯罪,广西公安机关联合银行、金店、物流等单位建立紧急联动机制,“以快制快”拦截被骗资金。2025年以来,公安机关借助该机制成功拦截涉诈现金2亿余元,其中单笔最大拦截金额达800万元,直接避免3000余起电诈案件发生。

据了解,2025年以来,广西电信网络诈骗案件同比下降37.2%,损失金额同比下降31.3%,为群众挽回损失近3亿元。

宣教融合

2025年3月26日晚,在柳州市鱼峰区窑埠古镇,一场反诈宣传活动火热举行。与以往不同的是,本次主讲人除了民警,还多了窑埠社区党委书记张城城。二人结合身边真实案例,向社区居民和往来游客揭露电信网络诈骗作案手法,宣传防范措施,吸引众多群众驻足围观。这是柳州市公安局开展“街道(乡

镇)书记说反诈”系列活动的一个场景,也是广西“权威说反诈”活动的生动实践。

2025年以来,广西公安机关创新开展“权威说反诈”活动,组织公安局局长、银行行长、街道(乡镇)党委书记、学校校长等部门负责人拍摄系列宣传视频1030期,提升了宣传的权威性、专业性和社会影响力。

不止于“权威说反诈”的生动、专业讲述,广西公安机关反诈宣传还不断向线上平台拓展,向线下场景融入。

线上,反诈宣传全面铺开。广西各级公安机关依托“广西反诈”等新媒体政务号,持续推出接地气、针对性强的宣传作品,形成强大“线上反诈”传播矩阵。其中,贺州市公安局八步分局敏锐捕捉短视频流行趋势,2025年精心创作7部反诈主题定格动画,将防骗知识巧妙融入游戏闯关、社会热点等元素,实现良好传播效果。

线下,反诈宣传传物无声。广西公安机关充分整合公共资源,将反诈宣传嵌入超市、公园广场、社区活动中心等群众日常生活各个角落,让反诈知识在潜移默化中深入人心。来宾市公安机关组织社区民警、网格员与志愿者成立联合宣传小组,用“身边人讲身边事”方式为群众答疑解惑,让反诈身边事讲得更透,把反诈硬道理讲得更活。

“尽管我们取得一些反诈工作成效,但与人民群众的期望仍有较大差距。”李俊华表示,下一步,广西公安机关将持续保持高压严打态势,织密跨部门协同网络,推动反诈工作向更深层次、更广领域迈进,坚决守护好人民群众的“钱袋子”,为建设更高水平平安广西贡献力量。

本报记者 记者王莹 福建省人民政府新闻办公室近日召开新闻发布会,通报2025年福建公安工作情况。过去一年,福建公安机关紧盯反诈工作,全省电信网络诈骗案件发案数同比下降18%,财产损失数同比下降25.7%。其中,电诈案件发案数连续24个月同比下降,财产损失百万元以上案件同比降低48.1%,累计追回并返还群众被骗资金6亿元。

2025年,福建公安机关扛牢主责主业,依法严打电信网络诈骗、网络赌博、涉黑涉恶、环食药等领域违法犯罪,破获刑事案件5.3万起,破案率同比上升4.6%;全省违法犯罪警情数、刑事立案数、道路交通事故死亡人数同比分别下降9.8%、24%、10.4%;打击治理电信网络诈骗等37项工作成效跻身全国前列,4个集体、14名个人荣立一等功。

在服务高质量发展方面,福建公安机关完善护企安商“亲清八闽”服务品牌建设,深化规范涉企执法专项行动,依法严厉打击涉企违法犯罪,为企业挽回经济损失493亿元。同时,深化公安行政管理服务改革,上线运行“闽政通公安服务专区”,深化“高效办成一件事”“无证明省份”改革,实现137个公安政务服务事项“省内通办”、92个事项“跨省通办”,努力让群众办事办证“最多跑一趟”。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 林琨 摄

图① 连日来,南昌铁路公安局鹰潭铁路公安处婺源站派出所民警深入铁路沿线村庄,向群众宣传道路交通、反诈、禁毒等知识。图为民警教村民如何识别电信网络诈骗。

本报记者 黄辉
本报通讯员 姜希彦 王珊珊 摄

图② 1月9日,南京铁路公安处联合南京市公共交通和城市轨道交通公安局举办警营开放日活动,通过防盗防骗安全宣传、有奖知识竞猜、体验警用装备等环节,让旅客近距离体验警营生活。图为民警向旅客宣讲反诈知识。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 林琨 摄